

12315消费投诉信息公示平台上线

公众可查询特定商家投诉情况

市场监管总局近日上线全国 12315 消费投诉信息公示平台,在全国统一开 展消费投诉信息公示。消费投诉公示 哪些内容?有哪些影响? 21日,市场监 管总局执法稽查局局长况旭针对这些 问题进行了解读。

据介绍,市场监管总局建设全国 12315消费投诉信息公示平台,将全国市 场监管部门处理的消费者投诉信息统一 归集公示。公示平台按照办结时间、行 政区划、行业类别、商品服务类别、投诉 问题类别、投诉数量、投诉增速、调解成 功率、先行和解率等客观维度自动统计、 分类。公众也可以根据自身需要组合搜 索,查询特定商家的投诉情况、掌握实时 投诉热点、浏览本地最新投诉等。

况旭介绍,为客观全面披露消费环

境,确保全国一把尺,坚持"全量公示" 原则,以公示为常态、不公示为例外。 无论经营者是否违法、投诉是否和解, 都会公示,避免任何差别待遇和人工干 预。消费者投诉和消费者评价一样有 主观感受,正是这种千差万别的个性化 投诉汇聚成动态大数据,为消费者提供 了更多参考。公示内容的详略设置,既 要满足公示目的、披露有针对性的信 息,也要保护个人隐私和企业商誉,还 要统一数据标准、确保数据质量。

况旭表示,消费投诉公示不是简单 的"黑名单",投诉数量也不能简单等同 于商品质量优劣或者服务好坏,市场占 有率较高的经营者,发生消费纠纷的情 况往往也较多。与投诉数量相比,还需 要关注经营者对待消费者的态度、处理

投诉的诚意、自身改进的情况。此外, 投诉不是举报,消费纠纷和违法侵权也 不能简单画上等号。公示中的"投诉问 题"主要反映消费纠纷的缘由,并不等 同于经市场监管部门调查认定的违法 行为或者侵权事实。

实践中,一些企业售后体系尚不健 全,对自身到底被投诉了多少次、消费 者反映了什么问题,存在底数不完整、 信息不对称、跟进不及时等困难。全国 12315 消费投诉信息公示平台开发了专 门的企业服务板块,为企业提供自身投 诉信息的告知、查询、统计、分析功能, 引导规范和改进经营行为,提高商品服 务质量,完善售后服务,提升消费纠纷 的处理和预防能力,企业用电子营业执 照即可登录平台使用。

况旭表示,当前,涉企信息以登记许 可、行政执法、司法诉讼为主,消费者参 与不够。消费投诉公示是完善消费领域 信用体系的重要一环,强化信用约束和 激励两方面作用。面对消费投诉持续较 快增长,消费投诉公示以问题为导向、化 压力为动力,引导经营者及时把消费纠 纷化解在源头。同时,消费投诉公示也 是作风建设新举措,以公开促公正,既规 范企业经营行为,也规范政府履职行为。

去年11月以来,市场监管总局已在 吉林、上海、浙江、广东、四川、新疆试点 开展了消费投诉信息公示,试点地区的 消费环境透明度、经营者诚信度、消费 者满意度得到了提升,更多消费纠纷化 解在源头和萌芽。

新华社北京10月21日电



10月22日晚,在第 81 届世界科幻大会闭 幕式上,嘉宾见证世界 科幻大会(成都)品牌 推广中心成立。当日. 为期5天的2023成都世 界科幻大会在蓉城圆 满落幕,这也是中国首 次举办世界科幻大 会。会聚世界顶尖科 幻作家、编辑、从业者 等,包括展览、论坛、沙 龙在内的两百余场主 题活动,让全球科幻迷 们享受了一场精彩纷 呈的"科幻派对"。

新华社发

老年消费为何将就多讲究少

民政部数据显示,截至2022年 底,我国老年人口已经超过2.8亿人, 占总人口的19.8%。业内人士认为, 提高老年人口生活质量,要从衣食住 行等身边事上加强有效产品供给,以 优质的老年用品调动社会消费意愿, 让老人们不"将就"、能"讲究"

"年轻款式挑花眼,老年款式没得选"

67岁的山东青岛市民苏爱竹近日 为买衣服犯了难。她想为参加一场婚 礼挑身衣服,可去附近的商场一看,青 年服装多种多样,老年服装店却只有 两家,款式雷同而且普遍老气。

除了保健品好买,衣食住行中经 常是有钱难买"称心",这是很多老年 消费者挑选日常用品时的共同感受。

"老年人的鞋子需要强化防滑、 护脚,衣服需要穿脱更方便,但市面 上不容易买到。"上海市民陆跃华说, 大多数日常消费品是针对青壮年设 计,难以满足老年人的需求。

有养老机构负责人告诉记者,他 曾想引进智能翻身床,但试过多家企 业的产品,都达不到要求。"我们希望 用上好的高科技产品,但很难找到。"

一些业内人士用"土薄根底浅, 草盛豆苗稀"来形容当前老年用品市 场的发展状况。

不仅供给总量不足,一些产品还 "缺斤少两""以次充好"。山东省老年 产业协会会长白玉光举例说,老年人 常用到的成人纸尿裤,对吸水层厚度、 吸附效果、除臭等要求与婴幼儿纸尿 裤差别明显,但一些产品简单照搬婴 幼儿纸尿裤,还有企业减少吸水层厚 度、甚至用再生材料替代无菌材料。

难买也难卖 供需"两端挤压"

业内人士介绍,目前老年用品市场 不仅存在难买的问题,也存在"难卖"的 问题,导致老年用品渗透率不高。

产品对老年群体的生理特征不 贴近。老年人由于存在皮脂分泌下 降、骨质疏松、身体变形等特征,对服 装服饰、日化用品等日常消费品的适 老需求高,相关产品需要兼顾功能 性、便捷性、安全性等多重要求,但多 数行业的针对性细分不明显,对老年 人群体的关照不足。

消费渠道不畅通,线下门店不 记者调查发现,城市中老年用品 在医疗养老机构之外很难买到,农村 地区更是连轮椅、纸尿垫都很难买 到。许多老年用品只能通过网络渠 道购买,然而老人上网普遍"不利 索",习惯使用网络的年轻人又不了 解老人的需求,有购买意愿的老人也 买不到心仪的产品。

市场监管和知识产权保护对新 业态、新产品的覆盖有待提升。有业 内人士说,有的企业不做研发,只模 仿跟风;一些老年用品生产企业投入 大量资金、人力搞研发,但产品刚出 来就遭遇抄袭、仿制和假冒。

华录健康养老发展有限公司青 岛分公司总经理李鹏说,不少老人习 惯于节衣缩食,宁愿苦自己也不愿意 给孩子"增加负担",客观上也使老年 用品难以"走出深闺"。

让老人"不将就""能讲究"

接受采访的业内人士认为,我国 已步入老龄化社会,让规模庞大的老 年群体拥有更高质量的晚年生活,主

要还是需要提高优质老年用品的供 给,让老人们减少"将就"。

《"十四五"国家老龄事业发展和 养老服务体系规划》明确提出要发展 壮大老年用品产业,加强老年用品研 发制造。近期,工信部具体发布了 《2023年老年用品产品推广目录》,推 广包括老年服装服饰、养老照护产 品、日用辅助产品、健康促进产品、适 老化家居产品等263种产品,其中不 乏柔性翻身智能床、智能跌倒防护服 等切中机构和消费者"痛点"的产品。

"老年用品产业壮大发展既需要 '培土',也需要'扶苗'。"上海银发无 忧科技发展有限公司副总裁林立钢 认为,国家层面可通过财政、税收等 政策,培育具备自主创新能力且具有 一定市场基础的企业,使其成长为龙 头企业。同时,加强知识产权保护, 维护企业创新积极性,对市场违法行 为进行有力惩戒。

白玉光说,小到老年人的鞋子, 大到涉老建筑,各种涉老产品和服务 应建立起完善的标准体系,确保市场 健康发展。可从市场相对成熟的产 品入手,加快制定及修订一批关键急 需的产品和技术标准。

长期从事适老化家居改造的产 品经理孙田建议,可用好基层社区、 卫生机构等单位,做好日常生活用 品、辅助用品、康复用品等重点品类 的功能普及和消费指引,激发"身边 效应"。李鹏等人建议,在具备条件 的地区,可针对特定老年群体开展老 年用品消费试点,以示范效应带动老 年群体消费。 新华社10月22日电

雨果奖首次在中国颁奖 作家海漄凭《时空画师》获奖

10月21日晚,2023雨果奖在2023成都 世界科幻大会上揭晓,共评选出17类雨果 奖奖项和2类非雨果奖奖项,中国作家海 漄凭借《时空画师》获得最佳短中篇小说 奖。这也是雨果奖首次在中国揭晓和颁

记者了解到,本届雨果奖提名阶段,超 25000部科幻作品(个人)参与了提名,共收 到1800多个有效提名,最终评选出包括最 佳短篇小说、最佳长篇小说、最佳戏剧表现 等在内的17类雨果奖奖项和2类非雨果奖

中国科幻作家海漄凭借《时空画师》获 得最佳短中篇小说奖。最佳短篇小说奖由 《兔子测试》获得,最佳长中篇小说奖由《溺 水女孩之谜》获得,最佳长篇小说奖由《荨 麻和骨头》获得。

雨果奖是为纪念雨果,根斯巴克,由世 界科幻协会在每年的世界科幻大会期间所 颁发的年度奖项。该奖项设立于1953年。

▶新闻链接

《时空画师》讲述了什么

据悉,本次雨果奖的提名和最终决选获 奖名单,均由世界科幻大会会员投票选出, 评选委员会负责提名收集、票数统计和资 格审核。科幻作家海漄的《时空画师》获 "最佳短中篇小说"奖,成为继刘慈欣、郝景 芳之后第三位获得雨果奖作品奖的中国科 幻作家。

那么让海漄获此殊荣的《时空画师》讲 一个什么故事? 创作的缘起是什么?

《时空画师》从故宫博物院闭馆日惊现 "幻影"开始,将历史、推理、科幻相结合,追 溯了一幅虚构的名画创作以及"当时"的朝 野权力斗争故事。因为小说并未完全架空 真实历史,读来更令人有种亦真亦幻的恍 惚感,感觉这或许是曾经发生在另一个平 行宇宙中的事情。

海漄写这个故事,是看到了宋代名画 《千里江山图》背后的故事,作者王希孟英 早逝带来的遗憾和相关历史记录的稀 少,就留给了创作者足够的发挥空间。他 将小说里那个历史人物命名为"赵希孟", 并赋予了他以纯能量形态进入高维时空的 超能力。这种超能力在赵希孟所处的宋 代,自然是无人能够理解,他保守着这个秘 密,以患上了某种"离魂症"作为给自己的

为了创作《千里江山图》,赵希孟将精 神抽离肉体,遁入高维空间,转瞬遍览天下 山河,作为绘画的素材。他发现自己不仅 能挣脱空间的束缚,连时间的界限也可以 据《北京晚报》报道 打破了。